## 学路晚杯

热点聚焦

**人**03 责编/叶飞 董富勇

我市启动"甬上乐业"计划 实施三个专项行动

全年新增

城镇就业16万人

高校毕业生

就业率95%以上

就业是最大的民生。记者昨天从市人力资源和社会保障局下辖的就业管理服务局获悉,为大力促进全市就业创业工作,我市启动实施"甬上乐业"计划。

根据该计划,宁波将通过抓政策落地 见效、创业带动就业、重点群体帮扶、服务 品质提升等措施,实现就业总量持续增长、 就业结构不断优化、失业规模保持低位、服务 体系日趋完善的目标,进一步提升全市就业创 业环境氛围,促进更多的劳动者就业创业,并 最终实现乐业。

该计划的具体目标是:全年新增城镇就业16万人,城镇调查失业率、登记失业率分别控制在5%和3.5%以内,实现零就业家庭动态清零,高校毕业生就业率95%以上,确保就业局势总体稳定。

# 全年新增城镇就业 16万人 城镇调查失业率控制在 5%以内 登记失业率控制在 3.5%以内 高校毕业生就业率 95%以上 全年新增创业实体6万家 带动就业30万人

#### 开展"援企稳岗促发展专项行动"

不裁员或少裁员企业 返还50%失业保险费

为了确保实现"甬上乐业"计划的具体目标,我市今年将启动开展三个专项行动,其中最受关注的当属"援企稳岗促发展专项行动"。

"这个专项行动就是要支持企业稳定就业岗位,提 升职工职业技能水平,促进失业人员再就业。"市就业管 理服务局相关负责人表示,为此我市将全面贯彻稳就业 政策,落实国家、省、市关于当前和今后一个时期促进就 业工作的实施意见。

比如,针对企业,我市将加大援企稳岗支持力度。对不裁员或少裁员的参保企业,返还其上年度实际缴纳失业保险费的50%;对经营困难但恢复有望且稳定就业的企业,阶段性返还6个月社会保险费的50%。

针对员工,该计划鼓励开展职业技能培训。加强培训提升就业能力,支持开展困难企业职工、失业人员培训,放宽技术技能提升补贴申领条件,提高劳动者就业和职业转换能力;鼓励实训基地按规定开展技能实训,推行企业新型学徒制。

与此同时,还有不少企业存在"招工难"问题,"甬上 乐业"计划也提出了缓解办法:集中推进农村劳动力转 移就业,推动普及城乡一体公共就业创业服务。

为此,我市将拓展和创新用工招聘渠道及模式:密集举办综合性招聘会、劳务技工专场招聘会,增加公益性招聘交流会场次,并针对省内外劳务输出地区开展专项赴外地招工,为农村劳动力和企业搭建多渠道用工招聘平台;结合当地实际,大力发展线上服务,通过手机短信、微信推送、远程招聘等途径,广泛发布岗位信息,帮助农村劳动力和企业有效对接。

这名负责人还指出,在实施工程中,要注重提高求职就业劳动者的风险防范意识和权益保护意识,同时加强企业用工指导,督促企业遵守劳动保障法律法规,依法杜绝违法欠薪等损害就业创业市场秩序的行为。"我们会深化'三服务'活动,落实联系服务企业制度,主动为企业平稳健康发展解难帮困。"

#### 开展"重点扶持促就业专项行动"

零就业家庭实现动态清零

针对就业困难群众,"甬上乐业"计划加大了援助力度,今年将开展"重点扶持促就业专项行动"。

比如,通过开展就业援助月等多种形式,积极落实 各类就业援助措施,实现就业援助对象底数清、需求明, 零就业家庭动态清零;全市每年至少组织开展一次全面 走访活动。

计划还要求,对就业困难群众就业意愿不足的,加强职业指导,每月推荐适合的岗位信息;对有就业意愿但技能不足的,每年至少组织参加一次职业培训;对通过市场化手段就业确有困难的,则通过开发公益性岗位予以托底安置。"总之,我们希望人人都能就业。"

此外,区县(市)要针对就业困难人员每半年至少举办一次专场招聘会,集中、分批为援助对象提供岗位信息;对重点援助对象每半年至少回访一次,了解就业情况,协调解决实际问题,帮助稳定就业。

作为刚进入社会的"新鲜人",大学生的就业和创业同样需要帮扶。为此我市将营造青年大学生就业创业良好氛围,推进大学生就业实践,全年接收应届高校毕业生人数超5万人,大学生创业实体不少于3000个,引导1000家优秀企业与市内外100家以上学校开展深度合作,推进大学生就业实践实名制管理,实现1万名学生在甬实践就业。

为实现这个目标,我市将提高高校毕业生能力提升、创业引领精准服务,强化离校未就业毕业生就业帮扶;鼓励引导各类平台载体转型升级,帮助更多青年大学生提升就业创业综合能力素质。为此,今年我市还将认定市级大学生就业实践示范基地50家、市级创业孵化示范基地20家、大学生就业创业服务指导站10家。举办校企合作大会,办好高校毕业生供需洽谈会和就业创业服务月,创新举办中国宁波青年大学生创业大赛,积极开展大学生创业新秀、创业成长之星和就业之星等各评选活动。

另外,我市接下来还将发布高校毕业生就业创业报告,向社会公布全市用人单位接收高校毕业生百强排行榜,市内外高校来甬就业排行榜。

### 开展"夯实基础 强服务专项行动"

全年新增创业实体6万家 带动就业30万人

最后一个专项行动是"夯 实基础强服务专项行动"。

今年,我市将进一步发挥示范引领作用,提升基层就业创业服务水平,全年建成市级高质量就业社区(村)50个;引领帮扶一批劳动者成功创业,并有效带动就业。全年新增创业实体6万家,带动就业30万人

支持并推动各地和社会力量开展创业大赛、创业集市、创业沙龙(论坛)、创业成果展示等创业活动,开展乡村振兴合作创业,积极组织参与创业新秀、成长之星等各类创业典型评选,深度挖掘、表彰、宣传各领域先进的创业人物、创业企业和创业事件。

同时,相关部门将持续做好重点企业用工监测和各类应急报告制度,加强春节前后和年度专项企业用工调查工作,全面掌握辖地企业生产经营及用工情况。密切关注内外部形势变化,建立健全重大事项报告制度,对用工异常企业做到早发现、早预警,有效应对可能发生的失业风险。

记者 林伟 通讯员 任社